

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

埃塞俄比亚.....	2
乌干达.....	4
索马里.....	4
毛里求斯.....	4
坦桑尼亚.....	5
卢旺达.....	5
喀麦隆.....	5
尼日利亚.....	6
加纳.....	6
布基纳法索.....	6
马拉维.....	7
马达加斯加.....	7

埃塞俄比亚

【国际关系】诺贝尔奖委员会敦促埃塞俄比亚总理结束内战

1 月 13 日，诺贝尔奖委员会就埃塞俄比亚提格雷地区（Tigray）的战争和人道主义危机发布声明，称埃塞俄比亚总理阿比·艾哈迈德（Abiy Ahmed）对结束冲突和促进和平负有特殊责任。诺贝尔奖委员会表示，提格雷地区的人道主义情况非常危急，人道主义援助无法进入，这是不可接受的。

阿比曾于 2019 年获得诺贝尔和平奖，其获奖的部分原因是帮助埃塞俄比亚与邻国厄立特里亚实现了和平。目前总理办公室尚未对此发表评论。

——编译自 1 月 13 日 *Time Magazine*

【国际关系】埃塞俄比亚政府要求世卫组织调查谭德塞

1 月 14 日，埃塞俄比亚外交部向世界卫生组织执行委员会致函，要求世卫组织对世卫组织总干事谭德塞（Tedros Adhanom Ghebreyesus）展开调查，原因是其“行为不端，违反了职业和法律责任”。埃塞俄比亚政府称，谭德塞传播了有害的错误信息，损害了世卫组织的声誉、独立性和公信力。

据悉，埃塞俄比亚政府曾指责谭德塞支持提格雷人民解放阵线（Tigray People's Liberation Front），但谭德塞否认了这一指控。随后，埃塞俄比亚政府要求他回避与埃塞俄比亚有关的所有事务。

——编译自 1 月 14 日 *DW*

肯尼亚

【社会动态】肯尼亚发生全国性停电事故

1 月 11 日，肯尼亚发生全国性停电事故。肯尼亚电力公司（Kenya Power）称此次停电是高压线塔架倒塌所致，但随后公司的 9 名高管被拘留。1 月 19 日，9 名高管出庭应诉，检察官称 9 人涉嫌未能采取行动防止破坏线路和进行及时维修，导致 4 座塔楼倒塌，继而造成全国范围内停电。

据悉，肯尼亚电力公司是该国唯一的电力分销商，其大部分电力来自肯尼亚电力生产公司（Kenya Electricity Generating Company）。2020 年 5 月，奥尔卡里亚（Olkaria）地热发电厂的一段高压电线发生断裂时，肯尼亚曾经历过一次类似的全国性停电。

——编译自 1 月 19 日 *Reuters*

【国际关系】肯尼亚解除对阿联酋航班的禁令

据肯尼亚当地媒体 1 月 25 日报道，肯尼亚民航局局长吉尔伯特·基贝（Gilbert Kibe）对媒体表示，该国已经解除了对所有来自阿拉伯联合酋长国的入境和过境客机的禁令。据悉，迪拜民航局曾于 2021 年 12 月 20 日宣布 48 小时内暂停所有来自肯尼亚的航班，原因是几名从内罗毕抵达该地的乘客新冠肺炎检测呈阳性，而这些乘客随身携带的检测结果为阴性。随后，阿联酋延长了针对肯尼亚航班的禁令。2022 年 1 月 10 日，肯尼亚暂停了所有来自阿联酋的入境和过境客运航班，以报复阿联酋的这一决定。

——编译自 1 月 25 日 *The Star*

冈比亚

【政治动态】阿达马·巴罗宣誓就任冈比亚总统

2021 年 12 月 4 日，冈比亚举行总统选举。现任总统阿达马·巴罗（Adama Barrow）以 53% 的得票率获胜，其对手欧赛努·达尔博（Ousainu Darboe）的得票率为 27%。2022 年 1 月 19 日，巴罗参加了于首都班珠尔（Banjul）巴考独立体育场举行的宣誓就职仪式，正式开启第二个总统任期。包括尼日利亚、塞内加尔、多哥、几内亚比绍等在内的多国元首参加了宣誓就职仪式。在随后发布的声明中，巴罗承诺，将在未来五年内继续推行其在基础设施、能源和技术领域的既定相关政策。

——编译自 1 月 19 日 *Anadolu Agency*

马里

【政治动态】马里前总统易卜拉欣·布巴卡尔·凯塔去世

1 月 16 日上午 9 点，马里前总统易卜拉欣·布巴卡尔·凯塔（Ibrahim Boubacar Keita）于首都巴马科（Bamako）的家中去世，享年 76 岁。凯塔和家人随后向媒体证实了这一消息，但并未说明其死亡原因。

凯塔曾于 1994 年至 2000 年期间担任马里总理。2013 年 9 月，凯塔当选该国总统。2020 年 8 月，马里发生由阿西米·戈伊塔（Assimi Goïta）主导的军人政变，凯塔被迫下台。

——编译自 1 月 16 日 *Africanews*

【国际关系】欧盟将对马里实施制裁

1 月 9 日，西非国家经济共同体就马里推迟选举一事对马里采取了包括暂停金融交易在内的一系列制裁措施。1 月 13 日，欧盟外交政策负责人何塞普·博雷利（Josep Borrell）表示，欧盟将根据西共体已经采取的措施对马里实施制裁。在新闻发布会上，法国国防部长弗洛伦斯·帕利（Florence Parly）称，法国正在与其欧洲盟国就“如何应对当前局势”和“具

体制裁对象”进行磋商，该决定可能会在 1 月底前做出。

——编译自 1 月 13 日 *Usnews*

【社会动态】马里过渡政府号召人民举行游行示威活动，抗议西共体制裁

1 月 14 日，马里过渡政府总理盖尔·科卡拉·马伊加（Choguel Kokalla Maïga）于首都独立纪念碑（Monument de l'Indépendance）附近主持动员会议，谴责西非国家经济共同体和西非经济货币联盟对马里的制裁。马伊加总理在讲话中称，西共体和西非经济货币联盟“非法制裁”的目的是破坏马里机构、军队和全国的稳定。当日，在政府的号召下，马里全国各地出现了游行示威人群。

——编译自 1 月 17 日 *Maliweb*

乌干达

【社会动态】乌干达将销毁 40 万剂新冠肺炎疫苗

据乌干达当地媒体报道，卫生部长简·鲁斯·阿曾（Jane Ruth Aceng）于近日表示，乌干达将销毁超过 40 万剂过期的新冠肺炎疫苗。这些疫苗本已供应给乌干达北部地区，但一直未被使用，过期的疫苗主要为莫德纳（Moderna）疫苗和少量的阿斯利康（AstraZeneca）疫苗。据悉，乌干达卫生部曾于几周前表示，将在全国范围内开展疫苗接种工作，特别是乌干达北部，因为北部的接种率很低。截至目前，该国原定接种目标中的 2200 万人中只有不到一半的人接种了疫苗。

——编译自 1 月 14 日 *Daily Monitor*

索马里

【社会动态】索马里首都发生自杀式爆炸事件

1 月 18 日，索马里首都摩加迪沙（Mogadishu）一个军事基地附近的茶馆发生自杀式爆炸，造成至少 4 人死亡，10 人受伤。据报道称，袭击者引爆炸弹时，一些士兵和平民正在茶馆中喝茶。随后，极端组织“青年党”（al Shabaab）声称对该起袭击事件负责。“青年党”军事行动发言人阿卜迪亚西斯·阿布·穆萨布（Abdiasis Abu Musab）称，一名“圣战者”袭击了茶馆，茶馆里有土耳其训练的索马里士兵，死伤人数达 20 人。

——编译自 1 月 19 日 *Reuters*

毛里求斯

【社会动态】毛里求斯延长防疫措施至 3 月底

1 月 13 日上午，毛里求斯卫生部长凯莱什·贾古特帕尔（Kailesh Jagutpal）宣布，该国《检疫法》中所列的健康防疫措施将延长至 3 月底。因此，对进入体育场、礼拜场所和其

他集会场所的人数限制仍将继续保留。贾古特帕尔称，全国 8 个疫苗接种中心均处于开放状态，其中一些中心每天可以为 800 至 1000 人接种疫苗。目前该国已有 95.51 万人接种了新冠肺炎第一针疫苗，91.57 万人已经接种了第二针。此外，还有 23.81 万人接种了加强针。

——编译自 1 月 13 日 *lexpress.mu*

坦桑尼亚

【国际关系】坦桑尼亚和布隆迪签署铁路建设协议

1 月 16 日，坦桑尼亚财政部长姆维古卢·恩琴巴（Mwigulu Nchemba）宣布，坦桑尼亚已与布隆迪达成协议，两国将在坦桑尼亚的乌文扎（Uvinza）和布隆迪的吉特加（Gitega）之间修建一条长达 282 公里的铁路，其中坦桑尼亚境内 156 公里，布隆迪境内 126 公里。据称，该项目预计耗费 9 亿美元，目的是建设一个标准轨距铁路（Standard Gauge Railway）网络，连接达累斯萨拉姆港（Dar es Salaam）与邻近几个内陆国家。

——编译自 1 月 17 日 *Ecofin Agency*

卢旺达

【社会动态】卢旺达取消音乐会禁令

据卢旺达当地媒体报道，卢旺达发展委员会于 1 月 13 日发表声明，批准取消对音乐会的禁令，但组织者必须至少提前 10 天通过电子邮件向卢旺达会议局（Rwanda Convention Bureau）申请许可。音乐会门票必须以电子方式出售，所有室内场地容量上限为 50%，而室外场地容量上限则为 75%。此外，所有参与者都必须全面接种疫苗，并提供新冠肺炎检测阴性的证明。除解除音乐会禁令外，政府还规定电影院可以在实际观影人数不超过场地容量 50% 的情况下开放。

——编译自 1 月 13 日 *The New Times*

喀麦隆

【社会动态】非洲杯足球赛发生踩踏事件

1 月 25 日晚，在非洲国家杯喀麦隆和科摩罗的比赛之前，雅温得一个体育场外发生了踩踏事件。事件造成 8 人死亡，约 50 人受伤，其中一名死者为儿童。据喀麦隆卫生部称，踩踏事件发生在雅温得奥伦贝体育场（Olembe Stadium）的南部入口，事件发生后，受伤者已经被救护车立即送往就医。非洲足球联合会表示，该机构秘书长维隆·莫森戈-奥姆巴（Veron Mosengo-Omba）将动身前往雅温得看望伤者。目前非洲足球联合会正在调查这一事件，以便获得更多相关细节。

——编译自 1 月 25 日 *Le Figaro*

尼日利亚

【经济动态】尼日利亚解除对推特公司的禁令

1 月 13 日，尼日利亚国家信息技术发展局局长卡什夫·伊努瓦·阿卜杜拉希（Kashifu Inuwa Abdullahi）发布声明，称社交网络公司推特（Twitter）已同意在当地开设办事处并与该国政府达成其他协议，因此，尼日利亚政府将从 1 月 13 日午夜起解除对推特的禁令。据悉，在推特删除了穆罕默杜·布哈里（Muhammadu Buhari）总统威胁要惩罚地区分裂分子的帖子后，尼日利亚政府于 2021 年 6 月 4 日起暂停了推特在该国的使用。

——编译自 1 月 12 日 *Reuters*

加纳

【社会动态】加纳一矿区发生爆炸事故

1 月 20 日下午 1 点 25 分左右，加纳西部大区（Western Region）博戈索（Bogoso）地区阿皮亚兹（Appiatse）发生爆炸事故，造成至少 17 人死亡，59 人受伤，其中一些伤员情况危急。据报道，一辆载有采矿炸药的车辆从塔克瓦（Tarkwa）前往奇拉诺（Chirano），在与一辆摩托车相撞后发生爆炸。爆炸的范围极大，附近的一些建筑物被夷为平地，部分道路和车辆遭到损坏。事故发生后，加纳立即启动了国家应急机制，多个部门参与了救援工作。

——编译自 1 月 21 日 *Graphic Online*

布基纳法索

【政治动态】布基纳法索发生军人政变

1 月 23 日，布基纳法索多个军营爆发兵变。1 月 24 日，军方于布基纳法索国家电视台发表声明，称总统罗克·马克·克里斯蒂安·卡博雷（Roch Marc Christian Kaboré）已经被罢免。发言人称，这些行动是在非暴力的情况下进行的，被捕者目前正被关押在一个安全的地方。此外，该国将暂停执行宪法，解散政府和国民议会，关闭空中和陆地边界，并实施晚上 9 点至凌晨 5 点的宵禁制度。

——综合编译自 1 月 24 日 *Burkina24*、*RFI*

【社会动态】布基纳法索限制访问脸书

据当地媒体 1 月 19 日报道，近一个多星期以来，布基纳法索的互联网用户一直无法访问社交网络脸书（Facebook）。1 月 19 日，布基纳法索政府发言人阿尔卡苏姆·马伊加（Alkassoum Maiga）表示，出于安全和其他国家利益的考虑，政府将限制访问脸书。政府

对此措施没有义务进行解释，因为该决定符合国家的最大利益。对此，部分民间社会组织和经济经营者表示不满，称这导致一部分人失去了收入，特别是从事电子商务的年轻人。

——综合编译自 1 月 19 日 *Anadolu Agency*、20 日 *Burkina24*

马拉维

【政治动态】马拉维总统宣布解散内阁

1 月 23 日，马拉维总统拉扎勒斯·查克维拉（Lazarus Chakwera）宣布因贪污问题解散内阁，称其将“对抗公职人员一切形式的违法行为”。查克维拉在全国讲话中称，重组后的内阁将不包括上个月因受贿案被捕的土地部长凯兹·姆苏克瓦（Kezzie Msukwa）。据悉，总统的这一决定是在上周与马拉维圣公会会议（Episcopal Conference of Malawi）和公共事务委员会（Public Affairs Committee）举行会议之后做出的，上述团体由作为政府监督者的教会团体组成。

——编译自 1 月 25 日 *The East African*

马达加斯加

【社会动态】马达加斯加洪水造成 34 人死亡

1 月 24 日，联合国人道主义事务协调厅表示，热带风暴“安娜”（Ana）的到来使得马达加斯加近来洪水泛滥。大雨已造成至少 34 人死亡，6800 多所房屋被水淹没。该国七个地区有 6.2 万人受到影响，其中包括阿纳拉曼加地区（Analamanga）的 5.8 万多人。在首都塔那那利佛（Antananarivo），有超过 3.5 万人流离失所或被预防性疏散，其中上周末（1 月 22 日至 23 日）受灾的人数就有近 2.7 万人。预计未来几天马达加斯加仍会有大雨，其他热带风暴也可能会袭击该国的东海岸。

——编译自 1 月 25 日 *OUN Info*

审核：袁梦琪

编译：撒哈拉以南非洲组

校对：撒哈拉以南非洲组